

ПОГОВОРИМ О НОВОЙ ОТРАСЛИ

“Международное сотрудничество в борьбе с преступностью” (Сборник документов)/Сост. П.Н. Бирюков, В.А. Панюшкин. — Воронеж, Истоки. — 1997. — 286 с.)

Мировое сообщество вступает в XXI век как со значительными достижениями современной цивилизации, так и с тяжелым наследием уходящего столетия. Это наследие, имеющее глубокие корни, тащит за собой негативное, антисоциальное поведение человека. Угрожающий и стремительный рост преступности, ее транснациональный и интернациональный характер вызывают серьезную озабоченность всего мирового сообщества.

Неслучайно данная проблема стала основополагающей программой тесного сотрудничества государств по борьбе с преступностью как на региональном, так и на универсальном уровне, а также в рамках многих международных организаций, и прежде всего Организации Объединенных Наций. Наряду с практическими мерами, предпринимаемыми государствами и международными организациями, возросла потребность в изучении данного всеобщего негативного явления и прогнозировании в теоретических исследованиях перспективных направлений по борьбе с международной преступностью. Неслучайно в последние годы в отечественной науке международного права чаще стали появляться работы в области международного уголовного права*.

Как известно, международное уголовное право является относительно новой отраслью международного права и до последнего времени его теоретические и практические аспекты исследованы недостаточно глубоко. Вот почему выход в свет книги, в которой собраны правовые акты, регулирующие отдельные институты международного уголовного права, следует считать своевременным и актуальным, тем более что в наших условиях выпуск тематических сборников законодательства — весьма редкое явление.

Структура сборника весьма привлекательна и логична. Материал в нем расположен в пяти разделах: международное сотрудничество в борьбе с преступностью и защита прав и свобод человека; сотрудничество в борьбе с преступлениями международного характера; сотрудничество в борьбе с отдельными видами преступлений; правовая помощь по уголовным делам; межведомственное сотрудничество в сфере борьбы с преступностью.

*Подробнее см. *Блищенко И.П., Фисенко И.В.* Международный уголовный суд. — М., 1994; *Международное уголовное право / Под ред. В.Н. Кудрявцева.* — М., 1995; *Панов В.П.* Международное уголовное право. — М., 1997 и др.

Оценивая в целом положительно рецензируемый сборник, отметим некоторые недостатки, которые, на наш взгляд, в нем присутствуют.

Прежде всего хотелось бы обратить внимание на первый раздел сборника — “Международное сотрудничество в борьбе с преступностью и защита прав и свобод человека”. В данном разделе авторы поместили международно-правовые акты по защите прав и свобод человека.

Поскольку авторы преследовали цель включить в сборник международно-правовые акты по борьбе с преступностью, то, естественно, следовало бы в первом разделе помещать международные документы, относящиеся к серьезным и тяжким нарушениям прав и свобод человека. Мы имеем в виду международно-правовые нормы, предусматривающие ответственность за преступления против мира и безопасности человечества.

Даже если авторы специально ограничили первый раздел книги международно-правовыми актами в области защиты прав человека, обращает на себя внимание отсутствие важнейших международных конвенций по гуманитарному праву. И вообще в первом разделе книги отсутствуют многие международные документы, относящиеся к международным преступлениям: проект Устава Международного уголовного трибунала, уставы двух международных трибуналов по Югославии 1991 года и по Руанде 1994 года, почти заверченный проект Кодекса преступлений против мира и безопасности человечества и др. Создается впечатление, что вопросы борьбы с международными преступлениями не являются предметом сотрудничества государств.

Остальные разделы сборника включают достаточно богатый материал по многим направлениям сотрудничества государств в борьбе с преступностью.

Несмотря на отмеченные недостатки, сборник “Международное сотрудничество в борьбе с преступностью” — книга чрезвычайно полезная и необходимая.

Тем более следует учесть, что с недавнего времени общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры РФ являются составной частью ее правовой системы (ч. 4, ст. 15 Конституции РФ). Учитывая данное обстоятельство, сборник нормативных актов по международному уголовному праву является весьма полезным пособием в правоприменительной деятельности для работников правоохранительных органов, а также для студентов и преподавателей юридических вузов.

Каюмова А.Р.,
кандидат юридических наук

Казань

Рецензия поступила в редакцию в июле 1998 г.